
Matematická rozcvička pro KMA/MAT1 a
KMA/MT1
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Začneme (velmi) opatrně

Poč́ıtáńı se zápornými č́ısly

Úloha Q.1.1: Bez použit́ı kalkulačky vypočtěte:

(a) 2 + (−5) = 2 − 5 = −3

(b) 2 − (−5) = 2 + 5 = 7

(c) 2 · (−5) = −10

(d) (−2) · (−5) = 10

(e) (−2) − (−5) = −2 + 5 = 3

(f) (−8) − 4 = −12

(g) 8 : (−4) = −2

(h) (−8) + 4 = −4

(i) (−10) : 5 = −2

Úloha Q.1.2: S použit́ım kalkulačky vypočtěte:

(a) (−1736) + 2678 = 942

(b) 356 − (−273) = 629

(c) (−1073) + (−578) = −1651

(d) (−274) − (−5670) = 3745

(e) 27 · (−367) = −9909

(f) (−20748) : (−76) = 273

Sč́ıtáńı a odč́ıtáńı zlomk̊u

Úloha Q.1.3: Vypočtěte a výsledek převed’te na co nejjednodušš́ı zlomek:

(a)
1

3
+

3

5
=

1 · 5 + 3 · 3

3 · 5
=

14

15

(b)
2

3
− 2

5
=

2 · 5 − 2 · 3

3 · 5
=

4

15

(c)
2

7
+

2

5
=

24

35

(d)
2

7
− 1

2
= − 3

14

(e)
3

4
− 1

8
=

3 · 2 − 1

8
=

5

8

(f)
1

2
− 3

4
+

1

10
=

1 · 10 − 3 · 5 + 1 · 2

20

= − 3

20

1



Násobeńı zlomk̊u

Úloha Q.1.4: Vypočtěte a výsledek převed’te na co nejjednodušš́ı zlomek:

(a)
7

16
· 3

2
=

7 · 3

16 · 2
=

21

32
(b)

5

8
· 2

3
=

10

24
=

5

12
(c)

2

3
· 1

5
· 3

4
=

6

60
=

1

10

Děleńı zlomk̊u

Úloha Q.1.5: Vypočtěte a výsledek převed’te na co nejjednodušš́ı zlomek:

(a)
1

14
:

2

7
=

1

14
· 7

2
=

7

28
=

1

4

(b)
3

8
: 5 =

3

8
· 1

5
=

3

40

(c) 3 :
2

5
=

3

1
· 5

2
=

15

2

(d)
2

3
:

2

9
=

2

3
· 9

2
=

18

6
= 3

(e)
2/15

6/5
=

2

15
· 5

6
=

10

90
=

1

9

Poč́ıtáńı s procenty

Úloha Q.1.6: Následuj́ıćı procenta převed’te na co nejjednodušš́ı zlomky:

(a) 5% =
5

100
=

1

20

(b) 60% =
60

100
=

3

5

(c) 64% =
64

100
=

16

25

(d) 69% =
69

100

Úloha Q.1.7: Následuj́ıćı zlomky převed’te na procenta:

(a)
7

10
=

70

100
= 70%

(b)
13

25
=

52

100
= 52%

(c)
3

2
=

150

100
= 150%

(d)
13

16
= 0,8125 = 81,25%

Úloha Q.1.8: Vyč́ıslete následuj́ıćı pod́ıly:

(a)
5

8
z 64 = 5

8
· 64 = 5 · 8 = 40

(b)
5

3
z 90 = 5

3
· 90 = 5 · 30 = 150

(c) 3% z 1500 = 3
100

· 1500 = 45

(d) 95% z 50 = 95
100

· 50 = 95
2

= 47,5
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Mocniny

Úloha Q.1.14: Bez použit́ı kalkulačky vypočtěte:

(a) 60 = 1

(b) 10−3 =
1

1000
= 0,001

(c)
1

6−2
= 62 = 36

(d) 24 = 16

(e) 2−1 =
1

2
= 0,5

(f)
1

2−1
= 2

(g) 23 = 8

(h) 32 = 9

(i) 5−1 =
1

5
= 0,2

(j) 5−2 =
1

25
= 0,04

(k)
1

50
=

1

1
= 1

Zkontrolujte, zda stejné výsledky
obdrž́ıte i na kalkulačce.

Násobeńı a děleńı s mocninami

Úloha Q.1.15: Následuj́ıćı výrazy zjednodušte na co nejjednodušš́ı mocniny:

(a) 627 : 63 =
627

63
= 627−3 = 624

(b) 36 · 33 = 36+3 = 39

(c)
108

104
= 108−4 = 104

(d) 10−8 · 10−19 = 10−8+(−19) = 10−27

(e) 10−4 : 10−27 = 10−4−(−27) = 1023

(f)
10 · 1011

10−3
= 101+11−(−3) = 1015

Úloha Q.1.16: S použit́ım kalkulačky vypočtěte:

(a) 35 · 23 = 1944

(b) 34

2−3 = 648

(c) 43 + 44 = 320

(d) 43 · 44 = 16384

Úloha Q.1.17: Následuj́ıćı výrazy zjednodušte na co nejjednodušš́ı mocniny:

(a)
(

8

2

)9

= 49 = 218

(b)
910

310
=

(32)10

310
=

320

310
= 310

(c)
43

22
=

43

4
= 42 = 24

Mocniny mocnin

Úloha Q.1.18: Následuj́ıćı výrazy zjednodušte na co nejjednodušš́ı mocniny:
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(a)
(

52
)4

= 52·4 = 58

(b)
(

6−1
)−6

= 6−1·(−6) = 66

(c)
(

53
)2

= 56

(d)
(

52
)3

= 56

(e)
(

519
)1

= 519

(f)
(

10−2
)3

= 10−6

(g)
(

10−3
)−3

= 109

(h)
(

2−1
)2

= 2−2

(i)
(

54
)−1

= 5−4

(j)
(

1

103

)−10

= 10−3·(−10) = 1030

Úloha Q.1.19: Následuj́ıćı výrazy zjednodušte na co nejjednodušš́ı mocniny:

(a)
(

103 · 105
)2

= 10(3+5)·2 = 1016

(b)

(

76

72

)5

= 7(6−2)·5 = 720

(c)

(

22

33

)4

=
28

312

Odmocniny a mocniny s racionálńımi exponenty (pod́ıl celého
a přirozeného č́ısla)

Úloha Q.1.20: Bez použit́ı kalkulačky vypočtěte (při výpočtech je dobré si
uvědomit, že 23 = 8, 24 = 16, 25 = 32, 33 = 27, 43 = 64, 53 = 125, 92 = 81, 102 =
100, 103 = 1000):

(a) 100
1

2 =
√

100 = 10

(b) 125
1

3 =
3
√

125 = 5

(c)
1

6−2
= 62 = 36

(d) 16
1

4 =
4
√

16 = 2

(e) 32
1

5 =
5
√

32 = 2

(f) 9
1

2 =
√

9 = 3

(g) 81
1

2 =
√

81 = 9

(h) 8
1

3 =
3
√

8 = 3

(i) 27
1

3 =
3
√

27 = 3

(j) 0,25
1

2 =

√

25

100
=

√
25√
100

=
5

10
=

1

2

Zkontrolujte, zda stejné výsledky
obdrž́ıte i na kalkulačce.

Úloha Q.1.21: Následuj́ıćı výrazy zjednodušte na co nejjednodušš́ı mocniny:

(a)
(

10
1

2

)20
= 10

1

2
·20 = 1010

(b)
(

10
1

2

)2
= 101 = 10

(c)
(

1010
)

1

5 = 102

(d)
(

33
)

1

3 = 31 = 3
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(e)
(

69
)

1

3 = 63

(f)
(√

π
)4

= π
1

2
·4 = π2

(g)
√

38 = 38· 1

2 = 34

(h)
(108)

1

2

(

10
1

3

)9 = 108· 1

2
− 1

3
·9 = 101 = 10

(i)
(

10
1

2

)7 ·
(

109
)

1

2 = 10
1

2
·7+9· 1

2 = 108

Úloha Q.1.22: Bez použit́ı kalkulačky vyč́ıslete následuj́ıćı výrazy (při výpočtech
je dobré si uvědomit, že 23 = 8, 24 = 16, 25 = 32, 33 = 27, 43 = 64, 53 = 125, 92 =
81, 102 = 100, 103 = 1000):

(a) 9
3

2 = (32)
3

2 = 33 = 27

(b) 16
5

4 = (24)
5

4 = 25 = 32

(c) 100− 1

2 =
1

10

(d) 100− 3

2 = 102·(− 3

2
) = 10−3 = 0,001

(e) 4
5

2 = 25 = 32

(f) 32
2

5 = 22 = 4

(g) 32− 2

5 = 2−2 = 0,25

(h) 9− 1

2 =
1

3

(i) 4− 3

2 =
1

8
= 0,125

(j) 125− 2

3 =
1

25
= 0,04

(k) 0,25
3

2 =
(

1

4

)

3

2

=
1

23
= 0,125

Zkontrolujte, zda stejné výsledky
obdrž́ıte i na kalkulačce.

Správné pořad́ı operaćı

Úloha Q.1.23: Bez použit́ı kalkulačky vypočtěte (dejte pozor na správné pořad́ı
operaćı):

(a) 2 · 4 + 3 · 7 = 8 + 21 = 29

(b) (2 + 4)(3 − 1) = 6 · 2 = 12

(c) 3 − 22 = −1

(d) (2 + 5)2 = 49

(e) (6 − 22) · 2 = 4

(f) 2 · 6 − 22 = 8

(g) 2(25 − 52) = 0

(h) 3 · 2 · (1 + 3) = 24

(i)
4 + 2

3
− 4 = −2

Úpravy algebraických výraz̊u

Úpravy rovnic

Úloha Q.5.1:
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(a) Z rovnice h = 3g vyjádřete g.
[

g =
h

3

]

(b) Z rovnice c = ba vyjádřete a.
[

a =
c

b
, b 6= 0

]

(c) Z rovnice g = f + h vyjádřete f .
[f = g − h]

(d) Z rovnice a = b − 4 vyjádřete b.
[b = a + 4]

(e) Z rovnice C = 2πr vyjádřete r.
[

r =
C

2π

]

(f) Z rovnice h =
f

g
vyjádřete f .

[f = hg]

(g) Z rovnice h =
f

g
vyjádřete g.

[

g =
f

h
, h 6= 0

]

(h) Z rovnice a2 = 3b vyjádřete b.
[

b =
a2

3

]

(i) Z rovnice a2 = 3b vyjádřete a.
[

a =
√

3b, b ≥ 0
]

Úloha Q.5.2:

(a) Z rovnice c =
√

2d vyjádřete d.
[

d =
c2

2

]

(b) Z rovnice q = mc∆T vyjádřete c.
[

c =
q

m∆T
, m, ∆T 6= 0

]

(c) Z rovnice ∆Eg = mg∆h
vyjádřete ∆h.

[

∆h =
E

m
, m, g 6= 0

]

(d) Z rovnice a = b+c+d+e vyjádřete
d.

[d = a − b − c − e]

(e) Z rovnice d =
bcf

g
vyjádřete c.

[

c =
dg

bf
, b, f 6= 0

]

(f) Z rovnice d =
bcf

g
vyjádřete g.

[

g =
bcf

d
, d 6= 0

]

(g) Z rovnice a =
bc

de
vyjádřete d.

[

d =
bc

ae
, a 6= 0

]
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Úloha Q.5.3:

(a) Z rovnice h = gk − f vyjádřete f .

[f = gk − h]

(b) Z rovnice h = gk − f vyjádřete g.
[

g =
h + f

k
, k 6= 0

]

(c) Z rovnice h = fg2 vyjádřete f .
[

f =
h

g2
, g 6= 0

]

(d) Z rovnice A = πr2 vyjádřete r.


r =

√

A

π





(e) Z rovnice V =
4

3
πr3 vyjádřete r.



r =
3

√

3

4

V

π





(f) Z rovnice h =

√

d

fg
vyjádřete d.

[

d = fgh2
]

(g) Z rovnice a =
1

2

√

b

cd
vyjádřete d.

[

d =
b

4ca2
, a 6= 0

]

Úloha Q.5.4:

(a) Z rovnice C =
5

9
(F − 32)

vyjádřete F .

[

F =
9C + 32

5

]

(b) Z rovnice v2 = u2 + 2as vyjádřete
a.
[

a =
v2 − u2

2s

]

(c) Z rovnice v2 = u2 + 2as vyjádřete
u.
[

u =
√

v2 − 2as, v2 − 2as ≥ 0
]

(d) Z rovnice Fel =
1

4πǫ0

· q1q2

r2

vyjádřete q1.
[

q1 =
4πǫ0r

2

q2

, q2 6= 0

]

(e) Z rovnice Fel =
1

4πǫ0

· q1q2

r2

vyjádřete r.

[

r =

√

1

4πǫ0

· q1q2

Fel

, Fel 6= 0,
q1q2

4πǫ0Fel

≥ 0

]

(f) Z rovnice vp =

√

√

√

√

k + 4
3
µ

ρ
vyjádřete ρ.
[

ρ =
k + 4

3
µ

v2
p

, vp 6= 0

]

(g) Z rovnice vp =

√

√

√

√

k + 4
3
µ

ρ
vyjádřete µ.
[

µ =
3

4
(ρv2

p − k)
]
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Zjednodušováńı rovnic

Úloha Q.5.9: Zjednodušte následuj́ıćı výrazy:

(a) h · ν

λ
=

hν

λ

(b)
ab

c
: b =

a

c

(c)
ab

c
:

1

b
=

ab2

c

(d)
ab

c
· b

a
=

b2

c

(e)
b

a
+

c

2a
=

2b + c

2a

(f)
a

b2
+

b

4π
=

4πa + b3

4πb2

(g)
(g + 1)

h2
· g2

(h + 1)
=

g3 + g2

h3 + h2

(h)
2b + c

a2
− 1

2

(2c + d)

a2
=

4b − d

2a2

(i)
2π

√
h

(h + 1)
· 2π

√
h

(h + 2)
=

4π2h

h2 + 3h + 2

(j)
2π

√
h

(h + 1)
:

2π
√

h

(h + 2)
=

h + 2

h + 1

Úloha Q.5.10: Přepǐste následuj́ıćı výrazy tak, že se
”
zbav́ıte“ závorek (většinou

násobeńım) a výsledky co nejv́ıce zjednoduš́ıte:

(a) 2a(3a + 5) = 6a2 + 10a

(b) −(4b − 5) = 5 − 4b

(c) (a − 2)(a + 3) = a2 + a − 6

(d) (a − 2)(3a − 7) = 3a2 − 13a + 14

(e) (2a + 3)2 = 4a2 + 12a + 9

(f) (2a+b)(a+3c) = 2a2 +6ac+ab+
3bc

(g) (s2 − 1)(s2 + 1) = s4 − 1

(h) c(c + 1) + c + 1 = c2 + 2c + 1

(i) (b2 − 1) − (b + 1)(b − 1) = 0

(j) (g − 1)(g2 + g + 1) = g3 − 1

Úloha Q.5.11: Následuj́ıćı výrazy převed’te na součin:

(a) a2 − 2a = a(a − 2)

(b) 2b2 + 6b = 2b(b + 3)

(c)
4

3
πr3 + πr2h = πr2

(

4

3
r + h

)

Úloha Q.5.12:

Z rovnice V =
π

3
r2h1 + πr2h2 vyjádřete r a výsledek co nejv́ıce zjed-

nodušte. V =
(

1

3
h1 + h2

)

πr2, r2 =
V

(

1
3
h1 + h2

)

π
,

r =

√

√

√

√

V
(

1
3
h1 + h2

)

π
, 1

3
h1 + h2 6= 0
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Úloha Q.5.13: S využit́ım výsledk̊u z Q.5.10 nalezněte řešeńı následuj́ıćıch kva-
dratických rovnic:

(a) 6a2 + 10a = 0




2a(3a + 5) = 0,

a1 = 0, a2 = −5
3





(b) a2 + a − 6 = 0

[a1 = 2, a2 = −3]

(c) 3a2 − 13a + 14 = 0

[

a1 = 2, a2 =
7

3

]

(d) 4a2 + 12a + 9 = 0

[

a1 = a2 = −3

2

]

Úloha Q.5.14: S využit́ım vzorce vyřešte následuj́ıćı kvadratické rovnice:

(a) x2 + 6x + 9 = 0




D = 62 − 4 · 1 · 9 = 0,

a1,2 = −6±
√

0
2·1 = −3





(b) x2 − 6x + 5 = 0













D = (−6)2 − 4 · 1 · 5 = 16,

a1,2 = 6±
√

16
2·1 =

〈 5

1













(c) x2 − 5x − 6 = 0













D = (−5)2 − 4 · 1 · (−6) = 49,

a1,2 = 5±
√

49
2·1 =

〈 6

−1













(d) 2x2 − 5x − 3 = 0













D = (−5)2 − 4 · 2 · (−5) = 49,

a1,2 = 5±
√

49
2·2 =

〈 3

−1
2













Kombinováńı rovnic

Úloha Q.5.15:

(a) Zkombinujte rovnice a = ω2r a ν = ωr tak, abyste dostali rovnici pro r,

která neobsahuje ω.

[

ω =
ν

r
, a =

ν2

r2
r, r =

ν2

a
, a, r 6= 0

]

(b) Zkombinujte rovnice Fx = max a νx = ux + axt tak, abyste dostali rovnici

pro Fx, která neobsahuje ax.
[

Fx =
νx − ux

t
, m, t 6= 0

]

(c) Zkombinujte rovnice E = mc∆T a E = mg∆h tak, abyste dostali rovnici

pro c, která neobsahuje E.

[

c = g
∆h

∆T
, m, ∆T 6= 0

]
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Úloha Q.5.16:

(a) Zkombinujte rovnice m =
n

p
a p =

s

r
tak, abyste dostali rovnici pro r, která

neobsahuje p.
[

r =
ms

n
, n 6= 0

]

(b) Zkombinujte rovnice a = bcd a e = ct tak, abyste dostali rovnici pro d,

která neobsahuje c.
[

d =
at

be
, b, e, t 6= 0

]

(c) Zkombinujte rovnice m =

√

n

p
a p =

9a2

n
tak, abyste dostali rovnici pro n,

která neobsahuje p. [n = 3 |a| m, a 6= 0]

Úloha Q.5.17:

(a) Zkombinujte rovnice b =
a

c
a d = ce2 tak, abyste dostali rovnici pro a, která

neobsahuje c.

[

a =
bd

e2
, b, e 6= 0

]

(b) Pokud v předchoźıch dvou rovnićıch je a měřeno v newtonech, b v ki-
logramech a d v metrech, v jakých jednotkách, vyjádřených jen pomoćı
základńıch jednotek SI (metr, kilogram, sekunda, ampér, kelvin, mol, kan-
dela) je potom veličina e? (Nápověda: nejprve si pomoćı základńıch jednotek
SI vyjádřete odvozenou jednotku newton.)
[

[e2] =

[

bd

a

]

, [e2] =
kg · m

N
=

kg · m

kg m
s2

= s2, [e] = s

]
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